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Важливою справою земської медицини була санітарно-просвітницька робота. Ще великий російський хірург М.І. 

Пирогов у листі Полтавському земству (1869) відмічав, що «в смысле охранения народного здравия одно пользование 

больных бесцельно без выполнения гигиенических условий», та вказував на велике значення розповсюдження серед 

населення гігієнічних знань. Земській медицині, підкреслював Пирогов, прийдеться боротися з невіглаством народних мас 

та змінити їх світогляд. Заповідь великого вченого лікарі втілювали у життя. «В действительности земский врач сделался 

одним из первых просветителей народа – верным и преданным народному делу работником среди населения – для народа и 

вместе с народом», – казав Д.М. Жбанков на Міжнародному з’їзді лікарів у Москві (1897). Цікаво зазначити, що земські 

лікарі цілком підтримували діяльність Комісії по розповсюдженню гігієнічних знань при Пироговському товаристві, який 

очолював відомий лікар-гігієніст А.В. Мольков [5, c. 305]. Одними з поширених засобів поширення знань  були: читання 

стосовно популяризації гігієнічних знань серед населення Київської губернії, важливо зазначити те, що програма читань та 

матеріали були розроблені Комісією по розповсюдженню гігієнічних знань у народ при товаристві російських лікарів у 

пам’ять М.І. Пирогова [12, с. 70];  до народних,  лікарняних та бібліотек земських шкіл закупались книги по медицині та 

гігієні; у амбулаторіях роздавалися листки про холеру та про інші заразні хвороби [12, c. 72-73]; ознайомлення 

підростаючого покоління в школах з самими простими вимогами гігієни, як зазначали лікарі, привчити дітей до 

елементарних правил гігієни було набагато легше ніж доросле населення, яке зі своїм консерватизмом та забобонними 

звичаями тяжко піддавалось вихованню стосовно покращення гігієнічних умов життя.  

 Слід звернути увагу, що найбільшими труднощами, з якими стикалися лікарі, була боротьба з епідемією у селах: 

селяни неохоче  погоджувались поступати у холерні бараки, а впровадження протиепідемічних заходів у сільських хатах у 

багатьох випадках було недосяжним. Слід відмітити, що до засобів, які приймалися для боротьби з холерою та іншими 

небезпечними захворюваннями [12, с. 73], селяни відносились  час від часу дуже ворожо, особливо за своїм незнанням [10, 

с. 113], що проводились на їх благо, внаслідок чого серед людей почали з’являтися неправдиві чутки [12, с. 61]. Тож, 

головний тягар з холерою серед селян несли, як це не дивно, земські лікарі.  

  Але незважаючі, на приведені негативні факти все ж просвітительська діяльність мала свої позитивні моменти: з 

кожним роком збільшувалась число зареєстрованих хворих, з цього слідує, що люди більше почали довіряти лікарям [6, c. 

17] (див. Табл. 2).  

Таблиця 2 

Захворювання 1905 1906 1907 1908 1909 

Черевний тиф 6113 8391 8901 11855 16519 

Поворотний тиф 20 43 216 732 844 

Висипний тиф 270 89 132 638 3543 

Невизначений тиф 138 351 457 778 861 

Дизентерія 2327 2746 3071 3387 9765 

Скарлатина 10729 5937 8839 5520 11820 

Кір 4703 3854 4156 4460 4873 

Віспа 3214 2352 1353 2359 2567 

Холера - - 170 541 316 

Всі гостострозаразні 

хвороби 

34953 38535 42029 46101 72393 

 Отже, на думку земських діячів, народне здоров’я – той фактор державного та громадського життя, котрий у всі 

часи та у всіх народів зупиняв на собі увагу правителів [2, c. 64]. Практично ця увага  виражалась в таких формах та в таких 

мірах, які відповідали розумовому та моральному поняттю людей, що обумовлювало той чи інший погляд на людей, на 

природу та на виникнення антитези здоров’я – хвороб. Історія цього поняття – історія всього людського розвитку, яке однак 

ніде та ніколи не   захоплювало рівномірно всієї  маси не тільки людства, але навіть окремої нації.  

Насамкінець, заходи щодо подолання спалахів епідемій, розповсюдження хвороб, необізнаності населення у 

санітарно-гігієнічній сфері, що впроваджувались у земствах Київської губернії, відіграли важливу роль у становленні 

кращого медичного обслуговування жителів Київщини. 
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У статті розглядається проблема протиріч управлінських структур Великого князівства Фінляндського в 

державному механізмі Російської імперії в середині 60-х і на початку 80-х рр.. XIX століття в період проведення 
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В статье рассматривается проблема противоречий управленческих структур Великого княжества Финляндского 

в государственном механизме Российской империи в середине 60-х и начале 80-х гг. XIX века в период проведения 

буржуазных реформ. 

Ключевые слова: реформы, унификация, автономия, управление, администрация. 

The article discuss the problem of conflict management structures Grand Duchy of Finland in the state mechanism of the 

Russian Empire in the mid 60's and early 80's. XIX century in the period of bourgeois reforms. 

Keywords: reforms, unification, autonomy, management, administration. 

 

60-ті роки XIX століття ознаменувалися важливими перетвореннями для Російської імперії. Скасування в 1861 

році імператором Олександром ІІ кріпацтва та введення земських установ – форми місцевого самоврядування, стало 

важливою платформою для майбутніх реформ. Наставник нового імператора М. Сперанський переконував свого 

підопічного, що імперією неможливо керувати, не створивши впорядкованої адміністрації. 

Із початком проведення реформ Олександром ІІ розпочалася уніфікація управління Російської імперії, яка значно 

вплинути на становище Великого князівства Фінляндського. Після польського повстання 1863 року імператором була 

поставлена мета – зробити Російську державу єдиною та неподільною. Якщо для миколаївської системи була характерна 

централізація, при якій управління околицями здійснювалося через намісників, наділених широкими повноваженнями, то 

Олександр ІІ прагнув уніфікувати управління західними окраїнами імперії. З точки зору автономного положення Фінляндії 

такі зміни були їй невигідні, однак на практиці, поступки, зроблені на початковому етапі правління нового самодержавця, 

підготували грунт для розширення фінляндської автономії. Фактично, було покладено початок конфлікту, який визрів 

пізніше: з одного боку, існує уніфікована Росія, а з іншого – автономне князівство Фінляндське [3, c. 97]. 

Широка автономія Великого князівства призвела до певних труднощів у взаємодії місцевої влади та імперських 

центральних і місцевих установ. Їхні зв'язки не були чітко врегульовані законом. Від цього страждали як фінляндські, так і 

імперські піддані. Проблема була тісно пов'язана з визначенням правового статусу князівства. Фінляндські політичні сили і 

імперський уряд, як виявилося, бачили правові зв'язки князівства та імперії в абсолютно різному світлі. Запевнення 

імператора Олександра І, проголошене ним на Боргоському сеймі 1809 року про збереження у князівстві законодавчо-

правової та управлінської бази шведського типу, аж ніяк не мало тієї юридичної природи, яку згодом визнавали за ним фіни. 

Особливо це стосувалося органів самоврядування князівства, місцевих установ та імператорської влади (інших 

загальноімперських органів)[1, c. 104].  

Структура державної влади Великого князівства Фінляндського будувалася в цілому на місцевому законодавстві. Її 

відокремленість від імперії підкреслювалася тим, що загальнодержавні установи за загальним правилом не поширювали 

свою дію на Фінляндію. Міністр статс-секретар і дорадчий Комітет по фінляндських справах, які знаходилися в Петербурзі, 

були спеціальними органами. Відповідні загальноімперські установи, як правило, не діяли на території князівства. 

Відособленість місцевого апарату управління в такій формі, не врегульована належним чином законодавчо, представляється 

пережитком феодалізму. Спроби фінів у цьому сенсі визначити, в тій чи іншій мірі, зв'язок князівства з імперією, цілком 

виправдані. Інша справа, що такі спроби безперечно вели до державної відособленості Фінляндії і не могли викликати згоди 

держави з абсолютною владою монарха. 

Імператор вирішив на прикладі Фінляндії продемонструвати світу російський лібералізм, дозволивши восени 1863 

року скликання Сейму – вперше за 54 роки. На урочистому відкритті Сейму в вересні 1863 року Олександр ІІ пообіцяв, що 

відтепер стани будуть регулярно скликатися для вирішення питань внутрішнього оподаткування, а також отримають більшу 

маневреність у всіх конституційних справах. Одночасно імператор обіцяв переглянути основні закони Великого князівства, 

що збереглися зі шведського часу. Проте незабаром плани реформ розсіялися: насправді імператор противився корінному 

перерозподілу влади. Єдиним винятком у цій сфері стало прийняття Сеймового Статуту 1869 року, який вперше мав 

легальне посилання на шведські основні закони і піддав реальному обмеженню у Великому князівстві владу російського 

імператора, перетворюючи форму правління в дуалістичну. Тепер Сейм мав збиратися не рідше, ніж раз на 5 років, а з 1882 

року – скликався практично кожен третій рік [2, c. 7]. 

Метою російських реформ було зміцнення зв'язку Фінляндії з Росією. При цьому імператор завжди міг самовладно 

вирішувати, які реформи проводити в життя за допомогою указів, а які законопроекти віддавати на розгляд Сейму. Однак у 

Фінляндії побутувало сильне переконання, що монарх підпорядковується основним законам шведського часу, і фіни, таким 

чином, виходили з того, що імператор завжди повинен просити схвалення Сейму в таких питаннях, як прийняття 

конституції, оподаткування і грошова політика. Якщо хоча б три з чотирьох станів підтримали б якийсь законопроект, то він 

передавався на розгляд імператора, який затверджував його, якщо на те була його добра воля [1, с.106]. 

У сфері управління Фінляндією основне завдання полягала в тому, щоб усунути генерал-губернатора з посади 

глави цивільної адміністрації, створити раду, яка контролювала б його діяльність (противагу), і зміцнити становище Сенату, 

заснувавши високооплачувані сенаторські посади. З числа адміністративних реформ вдалося тільки заснувати сенаторські 

посади і в якості однієї з противаг генерал-губернатору відтворити створену в 1857 році колегіальну установу – Комітет при 

статс-секретарі фінляндському. Тепер це був уже не просто робочий орган при міністрі статс-секретарі, подібний Комісії 

фінляндських справ, створеній в 1811 році для того, щоб обмежити генерал-губернатора в його повноваженнях. Пізніше 

Комітет перетворився на форум узгодження взаємних інтересів між статс-секретарем і генерал-губернатором, тобто 

інтересів Фінляндії та Росії. У 1880-і роки його значення почало зменшуватися і з органу узгодження він перетворився на 

форум конфліктів [5, с. 64]. 

Що стосується генерал-губернатора, то його вплив на внутрішню політику аніскільки не зменшився: по суті, він 

затверджував не тільки сенаторів і губернаторів, а й інших вищих чиновників (часто сам відбирав кандидатів на ту чи іншу 

посаду), жалував ордени, а також карав за провини. Йому належало вирішальне слово при обранні як ландмаршала, так і 

голів станових колегій, і, за винятком промови при відкритті сесії сейму 1863 року, він займався підготовкою урочистих 

промов і зачитував їх від імені імператора як при відкритті, так і при закритті сесій [4, с. 70]. 

Початок систематичних скликань Сейму у Фінляндії, збільшення ролі місцевого уряду – Фінляндського сенату і 

зниження ролі представника центру – генерал-губернатора, були основою для подальшого зростання самостійності 

князівства без належного врахування інтересів всієї держави. Архаїчна організація Сейму за Статутом 1869 року і ще більш 

консервативне його формування створювали грунт для подальшої критики існуючих порядків. Але причини тут були не 
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тільки місцевого походження, а й зовнішнього – більш ліберальний Статут міг викликати незадоволення імперської влади. 

Найважливіше питання обмеження законодавчих повноважень Сейму не викликало заперечень з боку його російських 

критиків. 

Хоча мета перетворень, розпочатих в 1860-х рр., полягала в тому, щоб зблизити автономне князівство з Росією, по 

суті їх проведення стимулювало розвиток сепаратистських тенденцій у Фінляндії. Програма реформ в сфері управління, що 

проводилися у Фінляндії, в цілому відрізнялася від тієї, яка здійснювалася в імперії. На сесіях фінляндського Сейму, які 

тепер відбувалися регулярно, посадовці приступили до вирішення законодавчих питань, які накопичилися за період з 1809 

по 1863 роки, і в результаті вивели Фінляндію на шлях розвитку, відмінний від російського. І це незважаючи на те, що 

законодавчий орган знаходився під суворим контролем генерал-губернатора і міністра статс-секретаря, з одного боку, і 

сенату, свого роду «верхньої палати», – з іншого. Росія та Фінляндія розвивалися в різних напрямках, але й відправні точки 

були різними. Хоча імператор Олександр II прагнув за допомогою своїх міністрів привести видані для Фінляндії закони у 

відповідність із загальноросійським законодавством, на практиці контроль з боку міністрів посилився тільки в кінці 

століття. Ще за часів царювання Олександра II Сейм функціонував так, ніби Фінляндія знаходилася в династичній унії з 

Росією, і не більше того. Як зауважив німецький дослідник Роберт Швейцер, кожним законом, який імператор дозволив 

сейму видати відповідно до конституції, Росія по суті робила односторонню і безповоротну поступку Фінляндії на користь 

її особливого становища [5, с. 75]. 

Однак, навряд чи можна перебільшувати якісну зміну правового статусу Великого князівства Фінляндського в 

державному механізмі Російської імперії в період буржуазних реформ XIX століття. Говорячи про зростання самостійності 

в адміністративному управлінні Фінляндії, не варто вдаватись до крайнощів, представляючи патерналістичну політику 

центральної влади по відношенню до околиці та прагненням надати їй серйозні пільги в самоврядуванні, обмеживши 

«корінні» території. Особливості внутрішньої організації влади у князівстві цілком залежали від волі російських 

імператорів, так як і гарантії, і сам склад місцевих прав і привілеїв не були чітко зафіксовані в законі. Це свідчення того, що 

між двома державними утвореннями проходив складний процес, в основі якого лежали як зовнішні, так і 

внутрішньополітичні причини, зіткнення яких суперечили інтересам як Російської імперії, так і Фінляндії. 
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У статті розглядаються проблеми дефініції інтелігенції як суспільно-політичного феномену Російської імперії 

середини ХІХ – початку ХХ ст. та проводиться аналіз їх основних інтерпретацій. 

Ключові слова: інтелігенція, феномен, соціальна група, дефініція, інтерпретація, семантика, лінгвістика. 

В статье рассматриваются проблемы дефиниции интеллигенции как общественно-политического феномена 

Российской империи середины XIX - начала ХХ ст. и проводится анализ их основных интерпретаций. 

  Ключевые слова: интеллигенция, феномен, социальная группа, дефиниция, интерпретация, семантика, 

лингвистика. 

The article discuss the problems definition of intellectuals as a social and political phenomenon of the Russian Empire the 

middle of the nineteenth - beginning of twentieth century. and analyzes of their basic interpretations. 

Keywords: intellectuals, a phenomenon, social group, definition, interpretation, semantics, linguistics. 

Російська інтелігенція є надзвичайно своєрідним соціокультурним феноменом, істотно відмінним від того, що 

позначається цим терміном у сучасній світовій соціополітичній і культурній практиці. І хоча сама дефініція «інтелігенція» 

виникла в Росії, її російський сенс істотно відрізняється від семантики корінного латинського слова intellegens - розумний, 

знаючий, мислячий. Дане твердження зокрема засвідчує авторитетний російський вчений М. Бердяєв. До російської 

інтелігенції, - зауважує М. Бердяєв, - «могли належати люди, які і не займалися інтелектуальною працею і взагалі не дуже 

інтелектуальні. Інтелігенція скоріше нагадувала монашеський орден або релігійну секту зі своєю особливою мораллю, дуже 

нетерпимою. Інтелігенція була у нас ідеологічним, а не професійним та економічним угрупуванням» [1; с. 65]. Таким 

чином, інтелігенція - складне, багатогранне і суперечливе явище в історії російського народу і його культури.  Дискусія про 

сутність цієї соціальної групи суспільства йде з моменту її виникнення.  Дефініція «інтелігенція» отримала сучасне 

значення саме в лінгвістиці російської мови. 

Звернення до проблеми феномену інтелігенції в даний час є особливо актуальним. Адже саме інтелігенція, як 

правило, знаходилась і продовжує залишатись в авангарді суспільної модернізації, забезпечуючи збалансований розвиток чи 

не в усіх сферах суспільного життя. Інтелігенція є якісно новим явищем цивілізаційного характеру. Її формування 

відбувалося протягом усього нового часу, більш-менш масовою верствою вона стала у другій половині XIX ст., коли 

виникла велика потреба в освічених фахівцях, а також у людях, здатних перейматися загальносуспільними і 

загальнонаціональними інтересами. 

Намагаючись раціонально осягнути та пояснити феномен інтелігенції, науковці ще й досі не дійшли єдиного, 

спільного та чіткого визначення поняття «інтелігенція». Причинами цього, безумовно, є те, що достатньо важко сформувати 

єдиний системний критерій, за яким би можна було чітко розрізнити: «інтелігент» – «не інтелігент». 
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